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ДІЛОВА ГРА ЯК ЗАСІБ ПІДГОТОВКИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ  

 

У статті розкрито специфіку навчальних можливостей ділової гри як 

засобу активізації освітнього процесу у вищій професійній школі. Увага 

акцентується на особливостях і виховному потенціалі ділової гри у контексті 

формування професійних якостей майбутніх фахівців. 

Ключові слова: ділова гра, функції ділової гри, професійна діяльність. 

 

Постановка проблеми. В рамках модернізації вищої освіти здійснюються 

пошуки шляхів впливу на особистість, підвищення соціальної активності та 

готовності до реалізації професійних обов’язків. У підготовці фахівців в усіх 

сферах екологічно практичної, управлінської, освітньої та наукової 

діяльності важливою складовою є створення психолого-педагогічних умов 

організації освітнього процесу, орієнтованого на формування та розвиток 

таких якостей особистості, як самостійність, здатність прийняття рішень на 

основі діалогу і комплексного підходу, соціальна та професійна 

відповідальність. 

Ініціатива формування та розвитку зазначених особистісних якостей 

майбутнього фахівця вимагає зміщення акцентів від методів, орієнтованих 

лише на передачу інформації, до ширшого впровадження активних методів 

навчання, що ґрунтуються на демократичному стилі взаємодії, спрямовані на 

самостійний пошук істини та сприяють формуванню критичного мислення, 

ініціативи й творчості. У цьому зв’язку варто окремо зупинитись на методиці 

організації та проведення ділової гри як форми моделювання професійної 

діяльності в освітньому процесі. 

Виклад основного матеріалу. У педагогіці й соціальній психології під 

грою розуміють вільну діяльність, яка є особливою формою самовираження 

особистості, спрямованої на задоволення власних потреб та розвиток певних 

знань, умінь і навичок [6, с. 308]. Сучасна довідкова вільна енциклопедія 

Вікіпедія визначає ділову гру як метод пошуку рішень в умовній проблемній 

ситуації.   

Важливим у контексті нашого дослідження є точка зору учених, яка 
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розглядає ділову гру як форму відтворення предметного і соціального змісту 

професійної діяльності, моделювання систем відносин, характерних для 

даного виду практики [4]. Сутність дидактичної гри полягає  у взаємозв’язку 

моделювання різноманітних умов професійної діяльності, аспектів людської 

активності, соціальної взаємодії і рольової поведінки учасників в процесі 

вирішення ними типових, творчих, професійних і навчальних задач [1, с. 4]. 

На думку В. Оржеховської, ділові ігри – це засіб наочного пояснення 

основ змісту і сутності нових ідей. Вони сприяють зростанню пізнавальної 

активності учасників ігрової діяльності, дозволяють отримати й засвоювати 

більшу кількість інформації, яка ґрунтується на прикладах конкретної 

життєдіяльності суспільства.  Таким чином, освітня функція ділової гри 

значима, оскільки гра дозволяє задати в навчанні предметний і соціальний 

контексти майбутньої професійної діяльності, і тим самим змоделювати 

більш адекватне, порівняно з традиційним навчанням, середовище 

формування особистості майбутнього  фахівця [2, с. 128]. 

У діловій грі навчання учасників відбувається в процесі спільної 

діяльності. Під час гри кожен вирішує свою окрему задачу у відповідності зі 

своєю роллю і функцією. При цьому реалізуються такі функції гри 

(Ю.П.Сурмін, Н.В. Тулєнков): пізнавальна (пізнання оточуючого світу, своїх 

можливостей), соціалізуюча (формування необхідних властивостей і якостей 

особистості), тренувальна (тренування пізнавальних, комунікативних, 

професійних та ін. умінь і навичок), комунікативна (спілкування і взаємодія 

учасників гри), розважальна (розвиток емоцій, почуттів, відновлення 

життєвих сил особистості), статусно-рольова (досягнення певного 

соціального статусу, виконання відповідної соціальної ролі), контролююча 

(перевірка рівня розвитку особистісних рис учасників, набутих знань, умінь і 

навичок). Отже, ділова гра – це не просто спільне навчання, це навчання 

спільної діяльності, умінням і навичкам співпраці [1]. 

Ділова гра дозволяє знайти вирішення професійних і навчальних задач 

шляхом стимулювання творчої активності студентів як за допомогою 

спеціальних методів навчання, наприклад: дискусії, мозкового штурму, 

аналізу конкретних ситуацій, дії за інструкцією тощо, так і за допомогою 

модеративної роботи, що забезпечують продуктивне спілкування. Розглянемо 

специфіку ділової гри як ефективного методу удосконалення знань та 

практичних навичок студентів-екологів.  

Специфіка навчальних можливостей ділової гри як методу активного 

навчання в порівнянні з традиційними методами полягає в тому, що процес 

навчання максимально наближений до реальної практичної діяльності, 

пов’язаної з основним колом обов’язків керівників і фахівців конкретного 

профілю і впливом їхньої діяльності на соціально-економічні умови і стан 

навколишнього середовища. Це досягається шляхом використання в ділових 

іграх моделей реальних соціо-еколого-економічних відносин [1]. Окрім того, 

у вищій школі метод ділових ігор, насамперед, є організованою діяльністю, 

яка спонукає до використання теоретичних знань на практиці [4].  
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Аналізуючи особливості ділових ігор можна виділити їх переваги в 

порівнянні з традиційними методами навчання. У загальному вигляді 

освітній ресурс ділових ігор під час вивчення дисциплін екологічного 

спрямування вбачається в тому, що в них моделюється більш реальний для 

формування особистості майбутнього фахівця предметний і соціальний 

контексти. Гра дає можливість: 

- радикально скоротити час накопичення професійного досвіду; 

- експериментувати з подією, пробувати різні стратегії вирішення 

поставлених проблем [3]; 

- у діловій грі знання засвоюються в реальному для учасника процесі 

інформаційного забезпечення його ігрових дій, в динаміці розвитку сюжету 

ділової гри, у формуванні цілісного образу професійної ситуації [2, с. 129 ]; 

- формувати у майбутніх фахівців цілісне уявлення про професійну 

діяльність в її динаміці [2, с. 142]; 

- розширює соціальний досвід (комунікації, прийняття рішень тощо). 

У процесі розробки ділової гри виділяють наступні етапи: 

- розробка задуму ділової гри; 

- визначення складу учасників ігрової діяльності; 

- вибір та обґрунтування об’єкта ігрового моделювання; 

- розробка структури ділової гри; 

- розробка системи оцінювання ігрової діяльності учасників; 

- розробка технічного забезпечення, методичної документації, методики 

проведення гри. 

Зазначимо, що одним з найважливіших етапів конструювання ділової гри 

є вибір і опис об’єкта імітації, оскільки правильно підібрана імітаційна 

модель об’єкта дозволить реалізувати стратегічні цілі через ланцюжок 

прийнятих рішень. В якості моделі об’єкта вибирається найбільш типовий 

фрагмент професійної реальної ситуації, розв’язання якої вимагає системного 

застосування різноманітних умінь і навичок, набутих у період навчання, що 

передує грі, при чому це вимагає певних зусиль. У вирішенні професійних 

завдань залучений той чи інший фахівець, який має різні інтереси і свої 

особливості діяльності [2, с. 144]. 

Як показує досвід викладачів, під час викладання професійно-

орієнтованих дисциплін для студентів-екологів найчастіше використовують 

такі модифікації ділових ігор: імітаційні, операційні, рольові. Так, імітаційні 

ігри на заняттях дають можливість імітувати діяльність певної організації, 

підприємства. Імітуватись можуть події, конкретна діяльність людини, 

умови, в яких відбуваються події. Операційні ігри допомагають опрацювати 

виконання конкретних специфічних операцій, тобто моделюється 

відповідний процес. У рольових іграх опрацьовується тактика поведінки, 

виконання функцій і обов’язків конкретної посадової особи. 

Таким чином, перевагою проведення практичного заняття у формі ділової 

гри є можливість моделювати реальний практичний процес професійної 

діяльності, який змушує учасників гри включатися у запропоновані події, 
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переживати їх, а це в свою чергу, підвищує мотивацію діяльності, здійснює 

корекцію поведінки, готовність до ефективного ділового спілкування. Часто 

об’єктом гри обирається досить складна управлінська ситуація, яка потребує 

термінового аналізу проблеми, прийняття індивідуальних та колективних 

рішень. У процесі імітації рольового експерименту оцінюються можливості, 

здійснюється аналіз помилок, що знижує ймовірність їх повторення в 

реальній дійсності, виявляються лідери. А це сприяє скороченню терміну 

адаптації молодого фахівця до виконання професійної діяльності. 

Базовим елементом ділової гри є сценарій. Сценарій ділової гри є 

основним документом для її проведення. Створена для його розробки робоча 

група (викладачі, студенти) розглядає: кожен етап, фрагмент, зміст, чітко 

визначає навчальну мету, готує інструкцію кожному гравцю та експертам, 

визначає повний набір ролей, час проведення гри, місце проведення гри, 

рекомендує вступний матеріал або лекцію, обговорює порядок використання 

технічних засобів тощо [3, 6]. 

Загальний сценарій ділової гри може мати наступний вигляд: 

1. Заслуховування публічних виступів:  

- «фахівців»-представників компаній (комерційних організацій, 

торговельних та промислових фірм, підприємств тощо), які прагнуть 

проводити свою роботу, розкриваючи геологічні, технічні, технологічні, 

економічні, соціальні, екологічні аспекти своєї діяльності; 

- «фахівців»-представників органів місцевої влади, екологічних 

організацій, які всебічно вивчили проблему, спираючись на світовий досвід 

та природно-географічні умови території регіону, окреслили наявні та 

можливі екологічні наслідки; 

- представників соціальних громад.  

2. Виступи групи незалежних експертів з позиції комплексного підходу, 

які будуть опонентами «фахівцям»-доповідачам. 

3. Загальне обговорення проблеми; алгоритм технології обговорення з 

точки зору екології відповідно до теми семінару включає: 

- актуальність проблеми для певного регіону; 

- наявність інформації з даної проблематики;  

- екологічні особливості та проблеми; 

- соціальні особливості та проблеми; 

- позитивні та негативні моменти щодо вирішення екологічної проблеми; 

- пропозиції щодо подальших досліджень. 

4. Підведення підсумків та прийняття рішення під керівництвом 

«менеджера» з регіонального управління, «фахівців» в галузі соціально-

екологічного напрямку. 

Висновки. Ділові ігри є важливою формою навчання, під час яких 

проявляються практичні навички майбутньої професійної діяльності фахівця, 

систематизуються в цілісну систему вже сформовані уміння і навички, 

отримання досвіду соціальних відносин, формування професійно творчого 

мислення. Компетентнісна участь студентів-екологів у грі вимагає завчасної 
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їх підготовки (наприклад, слід попередньо підготуватися до дискусії, аналізу 

ситуації, розігрування ролей та ін.). Під час гри учасники усвідомлюють, 

аналізують процеси, які відбуваються у суспільстві, визначають їх причинно-

наслідкові зв’язки, здійснюють рефлексію власної діяльності.    

Проведення практичного заняття у формі ділової гри викликає значний 

інтерес у студентів та присутніх через використання інноваційної методики. 

Обговорення актуальних екологічних питань зі студентами має вагоме 

значення для формування фахових вмінь та навичок у галузі екології. Така 

підготовка безумовно підвищує конкурентноспроможність молодих фахівців 

на ринку праці,  здатність до самореалізації, активної участі у громадському 

житті, адаптації до нових суспільних відносин, захищати власні інтереси, 

поважати інтереси і права інших тощо. 
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